



# 周勇：要把外企“挤”出去

他曾经是老师，获得硕士学位后，回到了母校华东冶金学院任教。他说，源于父母科学严谨的作风和熏陶，从学生时代起梦想就是长大后能够成为一名科学家。1997年他与7位校友凑了100万元，在深圳成立了赛为智能有限公司。2008年4月，他获得“广东省优秀企业家”称号。他就是赛为智能之父——周勇。

胡龙生 记者 莫文华 祝亮



档案

周勇

1962年出生，安徽六安市舒城县人。1997年2月，在深圳创立赛为智能有限公司，现为赛为智能股份有限公司董事长，2008年4月，获得“广东省优秀企业家”称号。2010年1月20日，赛为智能在创业板成功上市。

## 他与7位校友凑了百万创业

周勇的父母都是教师，1985年-1988年，他在中南工业大学攻读硕士学位。硕士毕业后，在华东冶金学院任教的他，因为学校与一些乡镇企业有合作项目，曾去无锡东湖塘电控设备厂做了半年技术，开发了染色机计算机二级系统，随后做了几个月的销售部部长。

回到华东冶金学院后，他就和校领导商量也办个校办企业。由此，周勇走上了创业之路。1993年-1994年，他在华冶自动化工程公司担任了总经理一职。

1995年，他去了深圳，在高思达工业自动化技术开发公司担任总经理。那时的高思达是一家老国企，机制不灵活，对于敢想敢闯的周勇而言，这样的生活虽然“安逸”，但绝不适合他。

“深圳的创业环境当初是全国最好的一个地方，它的创业氛围自由、宽松，政策灵活，已经形成很好的创业氛围。”

自己创业的念头很快就浮现在了周勇的脑海中，1997年2月，他与7位校友凑了100万，成立了赛为智能有限公司。

## 他因上市而“鲤鱼跃龙门”

赛为智能的主营业务是智能化，核心技术主要以集成为主，也包括接口软件、系统平台软件，技术主要用于信号工程网络、智能楼宇设备监控系统、安防监控系统等。经过几年的发展，公司构建了轨道交通智能化、铁路数字信息化、建筑智能化等产业体系，成为国内最专业的智能化服务提供商之一。

想起当年的创业，周勇说，并没有一开始想的那么简单，公司遇到的最大困难就是资金。创业开始的半年里，公司主要创始人都是没有工资的，员工工资经常很难按时发出，但是他们还是挺了过来。

记者了解到，赛为智能公司从97年开始至今，经历了5次股权转让，由当初的4位股东变成了如今的14位股东，注册资金由当初的100万元发展到了现在的6000万元。

2010年1月20日，赛为智能在创业板成功上市，周勇的身价也一跃过亿，公司进入了一个新的发展时期，这对周勇和他的团队来说是一个新的起点。

## 他要把外企“挤”出去

据了解，赛为智能公司的智能化分为建筑智能化、城轨智能化以及铁路智能化三个方向。市场潜力巨大，在城轨智能化方面，预计到2015年国家将在地铁建设方面投资1万亿元左右。高速铁路方面，预计到2020年国家投资5万亿元。

周勇认为，三块业务中低端的住宅业务竞争比较激烈，大型建筑里的竞争相对少些，城轨投标的单位也不是很多。铁路这块需求量最大，市场潜力也最大。从未来发展来看，业务量最大的可能是铁路，铁路里面主要竞争对手是国企。外企目前只参与信号系统平台软件、列车控制信号这块业务。周勇预测，两三年后，外企在列车控制信号及信号系统平台软件的优势也不再明显，并将完全退出这块业务的竞争。

“我们创业之初就立下了一条原则，做本专业的，不懂的我们不做，自动化、智能化是我们熟悉的、专业的，所以就以智能化为主营业务。深圳这地方市场化程度比内地高，别人能做的我们也能做，深圳这个大舞台能给别人机会也会给我们机会。”



档案

程宗玉

1970年5月出生于安徽霍邱县，现为深圳市名家汇城市照明科技有限公司董事长，深圳市南山区政协第三届委员会常委，深圳市南山区“2007年度十大杰出青年”，荣获2008年度优秀政协委员，鹏城照明杯优质服务奖等荣誉。

# 程宗玉：城市夜晚因他美丽

1991年，一个从皖西革命老区怀揣300元的青年，带着对未来的饱满憧憬步入了制造奇迹的珠三角，18年的拼搏与奋斗后，他的公司营业额越亿元，成为清华等名校专用教材的编著者。他就是中国城市景观照明之父——程宗玉。胡龙生 记者 莫文华 祝亮

## 他让300元衍生亿万财富

1969年，程宗玉在安徽省霍邱县的彭塔乡呱呱落地，程宗玉6岁时，母亲去世，工资微薄的父亲拉扯着程宗玉5个兄弟姐妹艰难度日。程宗玉在高中上了一年后便辍学，开始在乡间做些小生意。

1991年彭塔乡遭受了淮河特大洪水，程宗玉的父亲把从亲戚那借来的300元交到他手中，含泪让程宗玉到外面谋生，“也许外面会有希望。”

程宗玉南下东莞，第一份工作是做手表厂的质检员，但工厂不久便破产了。失业的程宗玉每天早起，带着装满自来水的矿泉水瓶和一块面包，步行几十里寻找工作，两个月后终于应聘到一家公司做电脑评测员。

“我的学历太低了，社会就是我的大学，企业就是我的学堂，我打工的目的不单是为了赚钱，更是为了不断地去学习新东西。”在短短几年间，程宗玉先后换了七八

家企业。

不断跳槽的程宗玉在极其赏识自己的世界著名专业灯饰机构minkave集团董事长200万的入股支持下，程宗玉办起了自己控股的公司——深圳名家汇城市照明科技有限公司，年营业额越亿元。

## 他让百座城市夜晚如此美丽

每当夜幕降临，华灯初上，中国100余座城市夺目的流光溢彩，便有深圳名家汇城市照明的妙手挥毫。

在程宗玉的引领下，深圳名家汇城市照明科技有限公司秉承“立足城市景观照明，传承人类照明科学”的理念，短时间内迅速打开市场，业务遍布北京、天津、广东、新疆、安徽、福建近30个省市和自治区，并在北京、天津、海南、合肥、厦门、成都、长春、武汉各地设有分公司或分机构，点缀了百座城市夜晚的缤纷与繁华。

程宗玉认为，成功不是偶然的，机会只有一次，容不得马虎，要做就做到最好。

因为名家汇城市照明在行业内综合实力名列前茅，业内已然将程宗玉视为中国城市照明事业发展的领跑者。

## 他让清华学子用上专业教材

程宗玉不仅是一位成功的企业家，更是一位硕果累累的“学者”。

程宗玉在创业过程中不断进取，成为深圳市首批认定的照明专家，发表专业著作和论文数百万字。

2002年程宗玉所编著的“21世纪城市照明系列丛书”出版后，成为清华等名校的“城市照明”专用教材，现在仍旧在市场上畅销，这使他成为极具知名度的学者型企业家。

程宗玉表示，现在他正在主编《中国照明史》及中国照明年刊，预计年底完成编写任务。

“每个人只有经历过很多东西，才能沉淀，我的打工经历，不仅创造财富，而且积淀了文化知识。”程宗玉表示。

